

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Jueves 13 Marzo 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.161

LAS CORTES ¿REPRESENTAN AL PAIS?

Legalmente, sí; pero, solo legalmente. En la realidad representan á los partidos políticos, que no es lo mismo, y tampoco representan á esos partidos con la exacta proporcion de sus fuerzas. Representan al partido que manda, y de una manera incompleta á los partidos de oposicion.

Y como los partidos se forman de una manera muy principal con los funcionarios públicos, en las mayorías del Congreso y del Senado hay muchísimos representantes del país (oficialmente) que están ligados al gobierno por los vínculos del presupuesto.

«El Imparcial» ha parado mientes en este asunto; ha hecho un recuento de diputados que cobran del Erario público, y se ha escandalizado. Hé aquí sus datos, que son muy significativos:

«La ley reconoce la compatibilidad de cuarenta funcionarios públicos con el cargo de diputado, y señala de un modo preciso la naturaleza de esos cuarenta empleos compatibles. Era bastante, y aún demasiado; sin embargo, ha parecido poco. El número de funcionarios pertenecientes hoy al Congreso es formidable, y no hablemos del Senado, donde apenas se encuentra un miembro que no esté en relaciones directas y ventajosas con el Erario público.

Nada más elocuente que los hechos, ni más convincente que los números. A ellos apelamos para descubrir hasta donde alcanza por este lado la herrumbre de que hablamos antes.

En el Congreso cobran hoy del Tesoro, como funcionarios más ó menos activos de la administracion pública, los miembros siguientes:

Por la Presidencia, aparte el jefe del gabinete, un subsecretario, 12.500 pesetas; un jefe de seccion, 12.500; tres consejeros de Estado, cada uno 15.000; un oficial excedente, 2.600; un vicepresidente del Tribunal de lo Contencioso, 20.000; dos ministros de dicho tribunal, cada uno 15.000; un ministro del Tribunal de Cuentas, 12.500; un fiscal de dicho cuerpo, 12.500; un gobernador, 15.000. Total, 163.100.

Por Gracia y Justicia, aparte el ministro, un subsecretario, 12.500 pesetas; un director general, 12.500; tres magistrados del Tribunal Supremo, cada uno 15.000; un relator, que devenga 1.825; un oficial excedente, 5.833. Total, 77.638. Aunque no cobran del Tesoro, dependen de este ministerio, á la vez que ejercen el cargo de diputados, dos jueces municipales, dos registradores de la Propiedad, dos notarios, dos escribanos de actuaciones y un archivero del registro.

Por Guerra, dos tenientes generales de cuartel, con 11.250 pesetas cada uno; un mariscal de campo, 11.250; un general de brigada en activo, 10.000; uno de cuartel, 7.500; uno de la escala de reserva, 8.000; un subinspector de Sanidad militar, 6.900; un teniente auditor de primera, 5.400; un teniente auditor de reemplazo, 2.400; dos coroneles de reemplazo, 3.450; un coman-

dante en la misma situacion, 2.400; un capitán id., 1.500; un teniente id., 1.125. Total, 83.875

Por Marina, un brigadier, 15.000 pesetas; un teniente de navío de la escala de reserva, 3.840. Total, 18.840.

Por Gobernacion, un subsecretario, 12.500 pesetas; tres directores generales, cada uno 12.500. Total, 50.000. Hay además como funcionarios dependientes de este centro administrativo, un notario del ministerio, un alcalde y un médico director de establecimiento.

Por Hacienda, un subsecretario, 12.500 pesetas; tres directores generales, cada uno 12.500. Total, 50.000

Por Fomento, dos directores generales, cada uno 12.500 pesetas; dos catedráticos de la Universidad Central, cada uno 7.000; otro, 6.000; otro 5.000; uno del Instituto agrícola, 4.500; otro del mismo establecimiento, 4.000; uno de Instituto, 3.500; un inspector de ingenieros, 9.000. Total, 70.500.

Por Ultramar, un subsecretario, 12.500; un director general, 12.500. Total, 25.000 pesetas.

Añádanse á estos 16 ministros cesantes, 6 de ellos con 10.000 pesetas, y 10 con 7.500; tres funcionarios jubilados con 10.000, 6.250 y 6.000 respectivamente, y dos retirados con 4.320 el uno y 2.880 el otro, y se podrá sumar una cantidad de 190.960 pesetas á las anteriores partidas; y si á esto se agrega el número no insignificante de los que han hecho el nido en sitio de la administracion pública no tan fácil de descubrir, se formará idea de hasta qué punto y en qué forma existe hoy la necesaria independencia del poder parlamentario, respecto del poder ejecutivo.

Ciertamente las cifras de los sueldos devengados por funcionarios públicos, representantes del país en el Congreso, resultan exiguas, comparadas con las que suman los funcionarios públicos representantes del país en el Senado, y que dejamos para un segundo artículo. Más tales como son, acusan el padecimiento de nuestro sistema representativo, padecimiento que es necesario estudiar profunda y desinteresadamente, si se ha de evitar que con su crecimiento traiga la terrible alternativa de que la nacion acabe con el sistema ó el sistema con la nacion.»

DISCURSO DE S. S. LEON XIII

AL SACRO COLEGIO DE CARDENALES

EN LA AUDIENCIA SOLEMNE DEL 2 MARZO

Reciba el Sacro Colegio de cardenales Nuestros sentimientos de gratitud por las felicitaciones que Nos ha expresado con tanta nobleza por órgano de su digno decano, con ocasion del aniversario de este día.

Este doble aniversario que acabais de recordarnos, señor cardenal, Nos advierte Nuestra avanzada edad y los muchos años que hemos pasado ya en tiempos bien difíciles en la Cátedra de San Pedro.

Nuestra vida está en manos de Dios, y desde ya hace mucho tiempo, toda ella es-

tá consagrada al servicio de la Iglesia.

Nuestro ardiente deseo es que cada día de los que Nos restan de vida, sirvan para la exaltacion de esta vida misma, para el engrandecimiento de la fé y para la salud de las almas. Y puesto que los tiempos presentes son tiempos de guerra la más encarnizada y que los enemigos son muchos, poderosos y están unidos en todas partes en formidable liga contra la Iglesia de Jesucristo y contra el Pontificado, la gracia que Nos imploramos y deseamos alcanzar del Cielo por las oraciones de Nuestro hijos, es que jamás Nos falte, con la edad, el vigor necesario para las grandes luchas, ni la fuerza para proveer á los inmensos cuidados que lleva en sí el ministerio apostólico.

En verdad, señor cardenal, Nos hemos creído desde el principio de Nuestro Pontificado, que Nuestra especialísima misión era de mostrar al mundo los grandes tesoros de la doctrina católica, sea porque muchos no la conocen, sea porque otros la desnaturalizan, la calumnian y la combaten; y sobre todo, porque Nos estamos convencidos que esta doctrina, bien entendida y fielmente practicada, resultaría infaliblemente más próspera y más completa solución de los grandes problemas que agitan á la sociedad humana, y el remedio eficaz á tantos males como la atormentan.

Esto es lo que Nos hemos demostrado principalmente en lo que concierne á la estabilidad y buena marcha doméstica, á la constitucion de los Estados, á los peligros del socialismo, y al bienestar de las clases obreras. Es deplorable, en extremo, que la razon humana, rebelde á todo freno y rehusando sujetarse á Dios mismo, del que depende esencialmente, se subleve contra la luz de la verdad divina, la ataque con audacia y llegue á oponerla sus propias innovaciones y las conquistas de los tiempos modernos.

La experiencia de un siglo ha probado lo que pueden esperar de estas innovaciones la prosperidad de los pueblos, la tranquilidad de los Estados, y la felicidad de las familias. Además, es grande y funesta aberracion creer que las enseñanzas católicas son incompatibles con los progresos y con la condicion de la sociedad actual; no son incompatibles, sinó con los errores que la malicia ó la ignorancia han mezclado en estos progresos. La verdad y los principios reguladores de la sociedad humana son de todos los tiempos, y tienen la virtud siempre jóven y siempre nueva de asegurar á cada época la vida y salvacion.

La desgracia de la sociedad sería, si en medio de las locuras, del orgullo y de la licencia humana, no brillase siempre en la tierra el sol de la verdad católica para iluminarla con su luz y abrirla con sus fecundos rayos. Tampoco podemos jamás desistir de anunciar al mundo la doctrina, de la cual Jesucristo ha hecho á su Iglesia depositaria, intérpreta y maestra, con la misión de enseñarla á todos los pueblos: «Euntes docete omnes gentes». El ministerio de la palabra constituye una gran parte

del deber apostólico, y no Nos faltaremos á este deber, con la ayuda del cielo.

Aún cuando haya muchos que desprecian esta palabra ó la convierten en burla; aún cuando, por supremo ultraje, vean en ella la rebelión á los poderes terrenales, mientras que en realidad, no es mas que el homonaje y la sujeción debidos á Dios, ó el envilecimiento de la razón, mientras que no es mas que la perfección y la suprema dignidad, ó la esclavitud, cuando no es mas que la verdadera libertad, la única digna del hombre, es una razón mas para poner en claro la verdad de las enseñanzas celestiales, porque esta verdad, si la sociedad ha de tener todavía salvacion, acabará por triunfar, tarde ó temprano, de los extravíos de la perversidad humana.

¡Ojalá que los que tienen en sus manos los destinos de las naciones, en medio de tan terrible desbordamiento de las ideas mas subversivas, cuidasen, en interés de la sociedad, de que terminara la guerra que se hace en todos los ramos de la enseñanza pública, por la prensa y por otros tantos medios contra la doctrina católica! ¡Ojalá que se decidiesen á poner á la Iglesia, y especialmente á su Jefe Supremo, en condiciones tales de libertad y de independencia, que pudiese ejercer sin obstáculos, la misión que ha recibido de Dios para la salud del mundo!

Con este deseo, que es también el de todos vosotros, Nos renovamos al Sacro Colegio Nuestras gracias, y en testimonio del afecto especialísimo que le profesamos, Nos complace también en esta ocasion conceder la Bendición Apostólica á vos, señor cardenal, á todos vuestros compañeros, como también á los obispos, prelados, y á todos los que se hallan aquí presentes.

Extranjero

Puente colosal

Telegrafian de Lóndres que el martes se celebró la inauguracion oficial del puente sobre el Forth.

El tiempo estaba sombrío, el cielo cubierto de nubes, y el viento del Este era tan penetrante que no protegían contra él las ropas de mas abrigo.

Sin embargo, salieron de Edimburgo numerosos vehículos llenos de curiosos, y otros muchos de éstos llegaron en diversos trenes. Algunas banderas indicaban el sitio en que habia de celebrarse la ceremonia.

El príncipe de Gales, su hijo el príncipe Jorge, el duque de Edimburgo, el de Fife y otras personas distinguidas, recorrieron lentamente el puente en un tren, en tanto que el acorazado «Devastation», estacionado en el estuario, disparó cañonazos saludando á los príncipes.

Así que llegó el tren al límite septentrional del puente, SS. AA. y la comitiva abandonaron aquél y se embarcaron en el vapor «Delphin» para examinar el puente desde la parte inferior. Al regresar el tren al punto de partida, se detuvo á mitad de camino durante algunos momentos.

El príncipe declaró que la construccion

es excelente, y que el puente es una obra de verdadero interés público.

En el almuerzo con que fueron obsequiadas las personas invitadas, el príncipe de Gales brindó por los ingenieros y por los empresarios de la «Forth Bridge Company», y celebró mucho el atrevimiento de los capitalistas que idearon la construcción de tan magnífica obra.

Para forjar una idea aproximada de la grandiosidad del puente, bastará tener en cuenta que en andamios, arrastres de tierras y demás preparativos para la construcción, se han gastado unas 500.000 libras esterlinas (cincuenta millones de reales). Han sido necesarias 1.200 toneladas de tornillos y clavos para sujetar aquéllos, un millón de pies cúbicos de madera y 60 millas de cable de alambre.

La dimisión del Sr. Tisza

Cuando, hace algunos meses, las oposiciones de la Cámara húngara promovían diariamente incidentes y escándalos parlamentarios contra el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Tisza, hasta el punto de no dejarle hablar, dijimos que aquella situación podría terminar de dos maneras: ó bien el Ministro con tan poca consideración tratado, perdería la prudencia de que había dado noble ejemplo en medio de aquellas escenas, ó cansado de una lucha de esta clase abandonaría el poder.

De estos dos casos que preveníamos se ha realizado el segundo.

El Sr. Tisza, cansado de luchar en un terreno en que la defensa no es posible, viéndose objeto de manifestaciones desagradables, y hasta amenazado por las turbas, ha abandonado el poder, no obstante contar con gran mayoría en la Cámara de Buda-Pesth.

Antes de ahora hemos dicho que la censura mayor que las oposiciones del Parlamento húngaro podían dirigir al Sr. Tisza era la de haber sido poder durante catorce años.

Al abandonar el poder, el Sr. Koloman Tisza conserva la gran influencia que su talento y su habilidad le han conquistado en los catorce años de mando, durante los cuales hasabido vencer las dificultades que con tanta frecuencia han comprometido la unión de Hungría y Austria.

Hoy, como hace mucho tiempo, fuera del poder como al frente del Gobierno, el Sr. Tisza goza de gran prestigio entre los magyares, y los que supieron deponer sus quejas contra la política del Conde de Andrassy en Oriente á excitaciones de aquél, seguirán inspirando su conducta en los leales consejos del que puede ser considerado como el primer magyar.

Creemos que la retirada del Sr. Tisza será por poco tiempo, pues ha prestado tan grandes servicios á su país, que habrá de echarse de menos su participación directa é inmediata en los negocios públicos tanto más cuanto que tiene el apoyo y las simpatías de la inmensa mayoría del Parlamento húngaro,

Viaje de la Reina Victoria

El 13 del corriente debía desembarcar en Calais la servidumbre, coches y caballos de la Reina Victoria de Inglaterra, que inmediatamente será trasladada á Aix-les-Bains, donde piensa residir una temporada la Soberana del Reino Unido.

La comitiva de la Reina la compondrán Lady Jane Churchill, sir Henry Ponsonby, sir Fleetwod Edwards y una señorita de compañía.

El Duque de Rutland acompañará á la

Reina como Ministro durante su estancia en Francia.

Mientras la Soberana permanezca en Aix-les-Bains saldrá diariamente un correo de Londres con dirección á aquel punto.

Portugal

Los sucesos ocurridos en Kotonou han producido en Lisboa penosa impresión.

Se cree que no tardará mucho tiempo en llegar á Lisboa Serpa Pinto, á quien se le prepara un entusiasta recibimiento.

El Gobierno continúa en su actitud enérgica, y no consiente que se celebre ningún género de manifestaciones que pueden ser origen de conflictos, como el de Setubal, dominando en pocos momentos por la actitud del ejército.

Los trabajos del nuevo Reichstag

Afirma la «Gaceta de Colonia» que los primeros proyectos que discutirá el Reichstag serán los que acaba de redactar el Consejo de Estado con el fin de mejorar la situación de la clase obrera. Figuran entre ellos los relativos al trabajo de la mujer y al de los niños, al reposo dominical y á las tareas nocturnas en las fábricas.

No se sabe aún si el Consejo federal añadirá á éstos un nuevo proyecto organizando las delegaciones obreras en todo el Imperio alemán. Las reformas referentes al régimen de las minas pertenecientes al Estado, se discutirán en el Landtag de Prusia por ser asunto que concierne exclusivamente á dicha nación.

Parece que el Gobierno imperial solicitará nuevos créditos militares y también una suma destinada á sufragar los gastos de la expedición Wissman en Africa.

Rusia

Telegrafian á un periódico que el Czar ha recibido una carta anónima amenazándole de muerte si no cambia la actual política por otra más liberal.

Las reformas obreras en Alemania

Las dos secciones del Consejo de Estado de Alemania encargadas de preparar los proyectos de ley sobre protección al trabajo, han terminado sus tareas.

No se han hecho públicas todavía las resoluciones adoptadas, pero se cree que la mayor parte de los acuerdos se han tomado por unanimidad, y, cuanto no por una gran mayoría.

En la última sesión, el emperador dió las gracias por su celo á los consejeros y á los delegados técnicos. Asimismo manifestó á los ponentes Sres. Miquel y Jenque, su agradecimiento por los trabajos que habían llevado á cabo.

Guillermo II se mostró muy satisfecho del éxito de las deliberaciones del Consejo, é invitó á todos los que habían asistido á ellas á una gran comida en el Palacio real.

En cuanto á la conferencia internacional, nada importante tenemos que añadir á los datos que ya conocen nuestros lectores.

El duque de Orleans

Continúa el joven prisionero en Clairvaux. Parece que se le han hecho de parte del gobierno indicaciones para que solicite el indulto. El duque se ha negado terminantemente.

Han llegado á Clairvaux, para visitar al prisionero, los duques de Luynes y de la Tremoille.

Mr. Bocher ha llevado al duque las últimas noticias de los condes de París. En

todas estas misivas se expresa el testimonio de la satisfacción que ha producido en el ánimo de los individuos de la familia de Orleans, la conducta patriótica y valiente del duque.

El duque y la duquesa de Luynes se instalarán en un «chateau» de Seignel, cerca de Bar-sur-Aube, propiedad del antiguo diputado Mr. Piot, el cual le ha cedido galantemente.

También se instalarán muy en breve en las «villas» inmediatas á Clairvaux, la duquesa de Chartres con la princesa Margarita, el duque de Aumale, el príncipe de Joinville, el duque de la Tremoille y otras muchas personas, no solo de la familia real, sino de la aristocracia francesa.

La Compañía de los ferro-carriles del Este ha acordado aumentar el servicio, y un tren saldrá cada cuatro horas, por ser muchos los viajeros que se dirigen á Clairvaux.

Telégramas

Buda Pesth 7.—Ha sido admitida la dimisión del presidente del gabinete, Sr. Tisza, reemplazándole el Sr. Szapary.

Todos los individuos del antiguo gabinete forman parte del nuevo.

El Sr. Tisza sigue al frente del partido liberal.

Nueva York 7.—En el camino de hierro, y no lejos de Hamburgo, ha ocurrido un descarrilamiento quedando destrozados una locomotora y tres vagones.

El accidente ha ocasionado la muerte de siete personas y heridas mas ó menos graves otras 15.

Lisboa 7.—Han acusado penosa impresión en esta capital los sucesos de Kotonou.

De las investigaciones hechas aquí acerca del supuesto portugués Cándido, de Whydah, que entregó traidoramente á seis europeos al rey de Dahomey, resulta que el citado individuo no es portugués, sino indígena, y hombre de muy malos antecedentes.

Era delegado del rey de Dahomey en Whydah, y como otros muchos indígenas de la comarca, había adoptado un nombre portugués.

Añádese que algunos portugueses han sido ya en otras ocasiones víctimas de las intrigas de Cándido, que es una especie de encargado de Negocios extranjeros del rey Dahomey.

De todas suertes el gobierno portugués ha telegrafiado al gobernador de Guinea pidiéndole nuevos datos sobre este desagradable asunto.

París 7.—Según noticias de Alemania, las huelgas amenazan generalizarse en aquel Imperio.

Los socialistas se muestran muy disgustados del acuerdo del Consejo de Estado, tomado á petición de los patronos, negando ciertas atribuciones á los delegados obreros.

Los socialistas franceses, por su parte, censuran al Ayuntamiento de París por haber desestimado la proposición presentada al mismo pidiendo que se protestase contra el envío á la Conferencia de Berlín de delegados que no sean partidarios de la legislación internacional del trabajo, y exigiendo además que se conceda en dicha Conferencia representación á los trabajadores.

A juzgar por los informes que se reciben por diferentes conductos de la Conferencia obrera de Berlín, no satisface á los trabajadores ni á los patronos, y nadie cree que aquélla dé resultados prácticos.

Escriben de Clairvaux que al Duque de Orleans se le guardan todas las considera-

ciones que permiten los reglamentos, y que á petición del prisionero se dice una misa especial para él.

Los ministeriales afirman que á pesar de los antecedentes radicales del Ministro del Interior, Sr. Bourgeois, éste no contribuirá en lo más mínimo á que se modifique la política seguida por el Gabinete.

Añaden que el Sr. Floquet, á quien se designa como sucesor del Sr. Tirard, se muestra satisfecho de la situación actual, sobre todo desde que su correligionario Bourgeois ha entrado en el Interior, y no tiene, por lo tanto, deseo alguno de abandonar la Presidencia de la Cámara.

Las oposiciones insisten, no obstante, en afirmar que la situación del Gabinete es inestable y que por lo tanto estallará pronto la crisis.

En vista de las últimas noticias del Reino de Dahomey, el Gobierno ha resuelto enviar refuerzos de tropas al Senegal, donde es probable se organice una expedición para someter á Dahomey bajo el protectorado de Francia.

Roma 7.—El próximo número del «Boletín Militar» contendrá un decreto declarando de cuartel á cinco Generales de división y á 19 de brigada.

El hecho es vivamente comentado en los círculos militares.

Londres 7.—Según noticias de Montevideo, durante el pasado mes de Febrero desembarcaron en el Uruguay más de 3.000 inmigrantes, procedentes la mayor parte de ellos de Italia y España.

San Petersburgo 7.—Reina viva irritación en los círculos oficiales contra Italia, á consecuencia de actitud favorable á Bulgaria adoptada por aquella potencia.

Se dice que el Gobierno del Czar dará pronto una elocuente muestra de su desagrado al Gabinete del Quirinal, y que al mismo tiempo procurará estrechar las relaciones con la corte Pontificia.

La Cancillería rusa protestará enérgicamente contra cualquiera tentativa encaminada al reconocimiento por las potencias signatarias del tratado de Berlín del actual orden de cosas establecido en Bulgaria.

Viena 8.—El Gobierno austriaco no piensa hacer gestión alguna en favor del reconocimiento del Príncipe de Bulgaria, y es general la creencia de que éste debería darse por satisfecho con un reconocimiento tácito.

Aunque el Presidente del Consejo de Ministros búlgaro ha encargado á su representante en Constantinopla, Sr. Vulkovitch apremie á la Puerta para que tome la iniciativa en proponer á las demás cortes de Europa el reconocimiento del Príncipe Fernando, créese que estas gestiones no darán resultado alguno, porque el Sultán no puede olvidar la declaración del 4 de Marzo de 1888 declarando ilegal la elección del Príncipe de Bulgaria, ni es árbitro para borrar de un plumazo el art. 7.º del tratado de Berlín, en tanto que haya una nación de las que le autorizaron con su firma, y que en este caso sería Rusia quien reclamase el mantenimiento de la validez del mismo.

El rumor que ha circulado de que el señor Stambuloff, Presidente del Gobierno de Sofía, está dispuesto á proclamar la independencia del Principado búlgaro en el caso de que sus gestiones cerca de la Puerta no diesen resultado, es considerado aquí como absurdo.

Asuntos del día

MAHON 13 MARZO 1890

Apenas ofrece interés político la prensa

de Madrid del último correo. Los asuntos que estos últimos días se debatían, están agotados. La discusión del sufragio no llama la atención. Ahora sí que parece seguro que pronto terminará en el Congreso.

Lo que ha producido alguna excitación en el Congreso, es la cuestión de las Audiencias de lo criminal. El Gobierno, por su falta de plan preconcebido, de criterio fijo y de firmeza en sus propósitos, ha producido la indecisión que se nota en este asunto, y que se sobrepongan los intereses locales al interés general.

Este asunto de las Audiencias de lo criminal puede servir de elocuente ejemplo de los males que produce el afán de innovaciones y la imprevisión de los Gobiernos. El partido fusionista, sin estudiar bien la posibilidad de sostenerlas, estableció esas Audiencias, presentando la reforma como una gran mejora en la administración de justicia. Ese mismo partido, aleccionado por la práctica, propone ahora la reducción de aquellas Audiencias, pero como ha creado intereses en los pueblos beneficiados con su establecimiento, ahora encuentra, para la proyectada reducción, inconvenientes graves, ante los cuales vacila y cede.

Si conserva todas las Audiencias, mal; si no las conserva, mal también. ¡Hé ahí las consecuencias de una innovación impremeditada!

La muerte del respetable hombre público, D. Claudio Moyano, ha puesto de relieve que siempre y en todas partes se hace justicia al varón probado, consecuente y digno. Ya no podía influir en la política el anciano ex-ministro moderado; había quedado solo y aislado, como una columna de esas que se ven aún erguidas entre los escombros esparcidos de un monumento arruinado; pero todos le respetaban, y hoy todos hacen justicia á su honradez y á su patriotismo. Es el mejor galardón que puede obtener en la tierra quien obra bien.

El proyecto de reforma electoral contiene una novedad de importancia, aparte de la universalidad del sufragio. El establecimiento de lo que se ha llamado «Colegios especiales». Es decir, que á ciertos electores se les dá el derecho de separarse de la colectividad general, para formar una agrupación determinada por intereses profesionales.

Para nosotros, partidarios en teoría de la representación por clases, la novedad es halagüeña. Los amigos del Gobierno dicen que la han propuesto para satisfacción de los conservadores. Esto ha bastado para que la impugnen los radicales.

Pero, admitiendo el principio de la especialidad en la representación, nos parece que lo proyectado por el Gobierno no ofrece oportuno desarrollo práctico de tan buena idea. No lo consideramos, pues, como garantía de los intereses conservadores contra los peligros del voto universal. A la prueba nos remitimos.

En París se considera inminente la crisis. Parece que la agitación fomentada por los radicales vá dirigida, no solamente contra el Presidente del Consejo, Mr. Tirard, sino contra el mismo Presidente de la República. No atreviéndose á atacar directamente á Mr. Carnot, los radicales esperan

la preponderancia que, según ellos, vá ejerciendo en la dirección de la política el general Brugere, comandante del Eliseo y amigo íntimo del Presidente.

Los radicales están sostenidos por parte de los oportunistas; es decir, por los diputados moderados, que deben su triunfo á las maniobras del ex-ministro del Interior, Mr. Constans.

Se habla de la formación de un Gabinete oportunista-radical, bajo la presidencia de M. Floquet, actual Presidente de la Cámara. Dicho Gabinete tendrá una existencia muy efímera, si se considera que la izquierda radical no pasa de 120 individuos. Con ello la minoría gobernaría á las mayorías, cosa que no se puede admitir.

Las oposiciones verían con gran placer el advenimiento de un Gabinete radical, porque fácil sería derribarlo con el apoyo de los republicanos conservadores y de los oportunistas partidarios de M. Tirard. De esta manera se multiplicarían las crisis hasta el punto de constituir una legislatura tan estéril como la del período de 1885-1889. Han trascurrido ya cuatro meses, durante los cuales no se ha hecho otra cosa que invalidar las actas de los diputados de oposición.

Gacetilla

El Gobierno militar de esta Plaza ha dictado las órdenes oportunas para que se comience á dar las pláticas morales y religiosas propias de la cuaresma á la guarnición de esta ciudad y fuerzas destacadas en la fortaleza de Isabel II.

Segun telegrama que nos ha facilitado la Agencia de los vapores-correos, el «Puerto-Mahon» ha llegado á Barcelona á las cinco de esta madrugada, debiendo salir hoy mismo á hora de itinerario para Alcudia y este puerto.

El General de Brigada D. Enrique Truyols Chanveron, Subinspector de Artillería del Distrito de Valencia, ha salido hoy acompañado de su familia para Palma y el punto de su destino. Deseámosles feliz viaje.

En la noche de ayer llegaron á este puerto, procedentes de Barcelona, los pailebotas «Estela» y «María» de esta matrícula, con cargamento de vino, aceite, harina y otros efectos.

El primero de dichos buques conduce además 40 pipas de caña, las cuales han sido trasbordadas á la polacra goleta «Anita» con destino á Génova.

El Sr. Gobernador de la Provincia previene á los Alcaldes que no han remitido los presupuestos adicionales del actual año económico, lo verifiquen dentro el término de ocho días, y tanto á dichos Alcaldes como á los Secretarios de los Ayuntamientos se les previene que si no cumplen dicha orden en el espresado plazo, se procederá contra ellos arregladamente á lo que marcan las leyes municipales.

A las tres y media de esta tarde ha pasado á mejor vida la virtuosa señora doña Josefa Cortada y Carreras, viuda de don Juan Rey y Espineta, Cónsul general que fué de España en Alejandría por espacio de mucho tiempo. (E. P. D.)

La Comisaría de Guerra de esta Plaza anuncia la admisión de proposiciones el día 24 del presente mes, de ciertos artículos de comer, beber y arder, para el Hos-

pital militar, debiendo dichos artículos reunir las condiciones reglamentarias y ser puestos en el embarcadero del muelle y punto designado.

La carga embarcada en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» salido esta tarde para Palma es la siguiente:

6 cajas quincalla; 49 id. queso; 1 barril y 2 garrafas vino; 1 caja pieles curtidas; 1 paquete de calzado; pipería vacía y otros efectos.

«El País» de Ciudadela publica un comunicado suscrito por Francisco Gelabert y Diego Sans, vecinos de Fornells, en el que se manifiesta que el nuevo peaton-cartero de dicho pueblo Antonio Caules Ferrer, no sabe leer ni escribir, y se asegura además, que durante su interinidad no había llevado ni un solo día la correspondencia, á pesar de que no estaba imposibilitado para ocuparse y desempeñar todos los días los trabajos propios de su profesión.

Si el hecho fuera cierto como afirman los comunicantes, vendría á probarnos una vez más, que en tiempos fusionistas, se atiende antes que al cumplimiento de la ley, á las recomendaciones del caciquismo imperante.

En Ibiza se publica un periódico semanal, el cual destina el producto líquido de su suscripción á la construcción de un lavadero público.

Dice un colega palmesano que cada día se observan las ventajas de haber destinado un vapor desde Palma á la isla de Cabrera.

No solamente el servicio público en correos y demás del Estado se hace con prontitud, sino que además los pescadores aprovechan cada viaje para enviar todo lo recogido sin necesidad de destinar para ello una embarcación.

El día 6 quedó montado en el nuevo fortín de San Carlos de Mallorca el primer cañón, de los cuatro de retro carga de 25 centímetros, que deben colocarse en aquel sitio.

Es una hermosa máquina de destrucción

Segun leemos en los periódicos de Palma, el conocido bajo Sr. Uetam ha llegado á dicha ciudad con objeto de pasar una temporada en su país natal.

Los pasajeros salidos para Palma en el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» son los siguientes:

D. Enrique Truyols, señora, tres hijos y tres criadas; Julian Soler; Pablo Torres; Aquilino Martínez; Pedro Domínguez; Bartolomé Piris; Andrés Henojosa; cinco soldados.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real Orden disponiendo que se sujeten al marchamo, al tiempo de su despacho, los sombreros y gorras de todas clases que sean susceptibles de esta operación, ó sean hoy los comprendidos en las partidas 298, 299 y 300 del arancel, siempre que el sello pueda ponerse sin deterioro en el sombrero mismo y no en el forro, en donde no deberá fijarse nunca.

El vapor francés «Manoubia», en su último viaje de Argel á Marsella, encontró cerca de las Baleares una barca pescadora de Certe, tripulada por cinco hombres, los cuales hacían esfuerzos sobrehumanos para librarse del furor de las olas, que inundaban casi por completo la pequeña embarcación.

Recogidos por el «Manoubia», aquellos infelices declararon que hacia tres días no habían comido, habiendo perdido ya toda esperanza de salvación.

Noticias marítimas

Vapores-correos de la Trasatlántica.—El «Cataluña» salió 4 de Montevideo para San Vicente de Cabo Verde, Santa Cruz de Tenerife y Cádiz.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 4 de Veracruz para la Habana, Puerto-Rico y Cádiz.

El «Vizcaya» salió el 5 de Santiago de Cuba para la Habana.

El «Ciudad Condal» llegó el 5 á Nueva-York procedente de la Habana.

El «Patricio de Satrustegui» salió el 5 de Cádiz para Liverpool directamente.

El «Isla de Mindanao» salió el 6 de Singapur para Colombo y Barcelona.

El «Santo Domingo» salió el 6, á las cinco de la tarde, para Valencia y escalas hasta Liverpool.

El «Habana» salió el 6 de Tampico dirigiéndose á Veracruz.

El «Alfonso XIII» salió el 6 de la Coruña para Santander.

El «San Agustín» llegó el 7 á Santander procedente de Vigo y Coruña.

El «San Francisco» salió el 7 de Lisboa para Cádiz, procedente antes de Vigo.

El «Isla de Panay» salió el 7 á las cuatro de la tarde de Barcelona para Manila y escalas.

El «Hernán Cortés» salió de Barcelona el 7 para la Habana.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Barcelona 12.—9:40 m.

Después de dos días primaverales, el tiempo ha vuelto á ser variable.

Hay gruesa marejada del NE.

Ha llegado el vapor-correo de Palma.

Madrid 12.—1 t.

En San Petersburgo se han declarado en huelga los trabajadores de las factorías navales.

La enfermedad «nona» causa estragos en Hungría y Moravia.

Un incendio ha destruido una granja en Nueva-York.

Hay escasez de noticias.

BOLSIN

Barcelona 12.—10:30 n.

4 por ciento interior.	75'90
4 por ciento exterior.	77'80
Banco Hispano-Colonial.	63'70
Ferro-carril Francia.	53'60
Acciones Norte.	83'70



LA SEÑORA DOÑA

Josefa Cortada y Carreras

VIUDA DEL M. I. SR. D. JUAN REY ESPINETA, CONSUL GENERAL JUBILADO,

HA FALLECIDO

á la 2ª media de esta tarde

Q. E. P. D.

Sus sobrinos ausentes y demás familia presente y sus albaceas testamentarios participan á V. tan sensible pérdida, rogándole se digne tenerla presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar mañana á las 11 y media de la misma, dándose el duelo por despedido.

No se invita particularmente. Casa mortuoria. Alayor 35.

Mahon 13 Marzo 1890.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

COTIZACIONES

Barcelona 12.—4'30 t.

4 por ciento Interior.	75'75
4 por ciento Exterior	77'75
4 por ciento Amortizable	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'62
Banco Hispano-Colonial	63'55
Ferrocarril de Barna. á Francia.	53'35
Id. del Norte de España.	84'25
Id. de Orense	19'75
Id. de Almansa.	123'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	81'50
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	78'12
Obligaciones C.ª Trasatlántica	90'25
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	14 rs. vn. paga alcista.
Madrid 12.	
4 p.º Interior.	75'80
4 p.º amortizable	89'15
Billets. Hipos. de Cuba.	107'00

Buenos-Aires 5 Marzo.

Oro 149 por ciento. Fin de Marzo 151.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Sta. Eufrosia vg. y m. y s. Leandro arzob.
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
del Refugio en las Concepcionistas.

Santo de mañana

La Traslacion de Sta. Florentina virgen
y Sta. Matilde reina.

Movimiento del Puerto

Entrados el 12

De Palma vapor «Nuevo-Mahonés» capitan D. Francisco Cardona con 19 tripulantes 7 pasags. efs. y la correspondencia.

Idem el 13

De Ciudadela pailebot «Maria» pat. Gabriel Marsal con 5 trips. harina y efs.

De Ciudadela pailebot «Estela» pat. Antonio Sintes con 5 trips. harina y efs.

Despachados el 13

Para Palma vapor «Nuevo-Mahonés» Cap. D. Francisco Cardona con 19 tripulantes efs. y la correspondencia.

ANUNCIOS

Centro General de Negocios

SUBASTA

El domingo 23 del corriente á las 11 de la mañana se venderá en licitacion privada, á voluntad de sus dueños y en las Oficinas de este Centro, la casa n.º 74 de la calle de Gracia de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en las referidas Oficinas.

Mahon 12 Marzo 1890.—Goñalons Carreras y C.ª

Casino EL PORVENIR

Para el domingo dia 16 del actual á las diez de la mañana se convoca á los señores socios á una Junta general extraordinaria.

S. Luis 12 Marzo 1890.—La Junta.

En venta

Lo están las siguientes fincas:

El predio conocido por Torre de Gaumés situado en el término de Alayor, de unas 68 cuarteras tierra sembrado y viña de 4000 cepas.

Y un vergel situado en el término de Mahon y punto conocido por La Colarsega, de unas 4 cuarteras tierra sembrado.

Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro.

Tambien se vende suelta á precios módico, Bastion, 39, Imprenta.

GRAN HOTEL CENTRAL

DE ESPAÑA Y AMERICA

PARIS 56, RUE LAFAYETTE

S. MARTIN

56, RUE LAFAYETTE PARIS

Léase todo el anuncio y guardese que algún dia será útil

Situacion de primer orden, en la grandiosa calle Lafayette, 56, el punto más céntrico de París. Próximo á las Estaciones férreas del Est, Nord, y Ouest Saint-Lazare.

Edificio expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones á la calle.

80 cuartos y salones de 3 á 15 francos por día, espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones á la calle.

Departamentos para familias. Ascensor sirviendo todos los pisos. Caloríferos en los Salones.

Teléfono, en comunicacion con todos los abonados de París.

Restaurante á todas horas por Carta, á precios fijos: Desayuno 1 fr. 50. Almuerzo 3 fr. 50, vino comprendido.—Comida 5 fr., vino comprendido.

Cocinas francesa y española.

Gran salon-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

Pension de familia al mes y á precio conveniente. Por una semana 7 días, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona 84, 105, 126, 140, 175 francos.

Temporada de invierno: de 1.º de Noviembre al 31 de Marzo.—Pension y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al día.—Arreglos ventajosos para familias.

Sala de baños é hidroterapia.—Peluquería.—Intérpretes de todas lenguas, con preferencia la española.

Salon de lectura, piano, biblioteca, anua-

rios, guías, álbums de fábricas españolas y francesas, y muchos periódicos españoles y americanos.

Señas de españoles y americanos residentes en París—Coches de lujo, de abono, el día y á la hora.

Reunion de familias distinguidas de la Peninsula, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haiti, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.

Único Hotel Español y Americano en París

Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada á París, harán bien en telegrafiar así:

Hotel Central, 56, Rue Lafayette, París

Llegaremos á tal hora, tantos minutos.—Estacion tal (Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada). Apellido del viajero. Un representante del Gran Hotel Central con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estacion á esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipages, eleccion de coche, procurando que desde que llegue á esta gran ciudad tenga quien le acompañe y quien le sirva. Los viajeros pueden escribir ó telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitacion, y que se salga á esperarlos en las Estaciones ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.



DE

MANUEL BELTRAN

29, CALLE NUEVA, 29

MAHON

Este establecimiento deseoso de corresponder como mejor pueda á su constante y numerosísima clientela, cada cosa á su tiempo, avisa que se encontrarán entre otras y otras conservas alimenticias y variedad de licores, lo siguiente:

Arenques ahumados		
Cóngrico seco, por libras		
Estocafix id.		
Atun en escabeche id.		
Atun en escabeche en latas de medio kilo		
Id. en aceite, en	id.	id.
Id. en tomate, en	id.	id.
Cóngrico con guisantes	id.	id.
Merluza con salva verde	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.
Id. en aceite	id.	id.
Besugo en aceite	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.
Bonito en aceite	id.	id.
Calamares en aceite	id.	id.
Id. con su tinta	id.	id.
Almejas en aceite	id.	id.
Id. compuestas	id.	id.
Id. en escabeche	id.	id.

Ton Mariné francés ud cnario lata	
Sardinias del país en aceite (Laredo)	
Id. id. en tomate id.	
Id. id. superiores id.	
Id. francesas sin espina aceite refinado	
Id. id. con espina id. id.	
Id. id. en escabeche	
Filetes id. de Arenques en latas	
Anchoas en salmuera por libras	
Id. id. id. tinajitas de 2 kilos	
Id. en aceite	
Langosta americana al natural	
Id. francesa id.	
Id. inglesa id.	
Salmon id. id.	
Id. americano id.	
Langostines en seco	
Espárgagos del país	
Id. franceses	

En el comercio de Lucena y Pita, calle Nueva, núm. 31, se necesitan oficiales para la confeccion de Camisas y Calzoncillos.

PONCHE YMBERT Y ANÍS del FIGARO

Deposito esclusivo en Mahon en el establecimiento «La Vid» de D. Manuel Beltran calle Nueva núm. 29.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que por este edicto se cita llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia de D. Roque Emilio Fontcuberta y Carretero natural y vecino de Villa-Carlos, en donde falleció ab intestato el veinte de Setiembre último para que comparezcan en este Juzgado á reclamarlo dentro el término de treinta dias; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos declaracion de herederos ab intestato de dicho D. Roque Emilio Fontcuberta y Carretero promovidos para que se declare tales á sus hermanos D. José y D. Pedro Fontcuberta y Carretero y de sus sobrinos D. José, D. Pedro y D.ª Isabel Orfila y Fontcuberta; en la inteligencia que si no comparecieren les causará el perjuicio que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahón á cuarto Marzo de mil ochocientos noventa—Francisco Rodriguez de Guevara—Ante mí, Antonio Blanc, Esno.

Traslado

D. José de Masdevall médico, se ha trasladado á la calle de la Infanta n.º 19.

Hojas de servicio

Fes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público.

LA CATALANA
COMPANIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA
Unica en su clase domiciliada en Barcelona
Capital social 20 millones de reales
Comisionado principal en la isla de Menorca
D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ

Subasta

El dia 16 de Marzo, á las 11 de la mañana, tendrá lugar en la oficina del Notario D. Francisco Andreu y Pons, la venta en licitacion verbal de la casa n.º 9 de la calle de S. Jorge de esta ciudad, no admitiéndose postura inferior á 10.000 ptas, y con sujecion á las condiciones que estarán de manifiesto en dicha oficina.

Leche de burra

Se encuentra y pasa á domicilio en la calle de san Bartolomé núm. 23.

PIANO CASI NUEVO

máquina de coser y otros muebles de lance se venden á precios reducidos. Darán razon en esta imprenta.